

В диссертационный совет Д 999.020.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы
Сафарова Алишера Хикматуллоевича на тему:
«Обоснование механизма управления сбалансированным
развитием регионов: программно-проектный подход»
(на материалах Хатлонской области Республики Таджикистан),
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным
хозяйством: региональная экономика**

Устойчивое развитие национальной экономики во многом определяется сбалансированным развитием ее регионов и субрегионов. Обеспечение сбалансированного развития регионов позволяет более эффективно использовать трудовые ресурсы, способствует освоению природно-ресурсного потенциала, стимулирует рост инвестиционных процессов и, в конечном счете, создает условия для достижения стратегических целей развития национальной экономики. Последнее предполагает программного обеспечения процессов разработки и реализации стратегических документов, направленных на устойчивое и сбалансированное развитие регионов страны с учетом обеспечении ее конкурентоспособности на мировой арене.

Следует учесть, что необходимость достижения сбалансированного роста социально-экономических показателей характерна для всех регионов страны. Неравномерное распределение природных и трудовых ресурсов и ненадлежащая инфраструктура среди регионов приводит к высокому уровню дифференциации социально-экономического развития и нарастанию диспропорций в структуре национального хозяйства. В таких условиях достижение параметров сбалансированного развития возможно на базе совершенствования правовых и экономических механизмов, эффективного использования промышленного и аграрного потенциала с учетом защиты окружающей среды и проведения социально-ориентированной политики. Сложность и многогранность решения названных проблем обусловливают разработку и реализацию соразмерных программных документов, имеющих четкое целевое назначение с учетом

обоснованности алгоритма реализации, сроков выполнения, источников финансирования, а также оптимальности индикаторов измерение сбалансированного развития регионов. Исходя из этого, рецензируемая работа посвящена весьма актуальной в современных условиях проблеме.

Судя по автореферату, работа построена в целом логично и является законченным самостоятельным исследованием, характеризуется интересными теоретическими и методическими подходами к изучаемой проблеме. При этом используется не только значительный объем аккумулируемых извне знаний в изучаемой области, но и в отдельных случаях предпринимаются удачные попытки их дополнения авторскими гипотезами и экономическими исследованиями.

Диссертанту удалось выйти на ряд интересных, в теоретическом плане перспективных обобщений, которые могут быть определены, как содержащие элементы новизны, в частности заслуживает интерес, определение термина «сбалансированное региональное развитие», обусловливающее рассмотрению понятии «регион» как определенной территории, отличающейся географическими, природно-климатическими и демографическими и социально-экономическими признаками, и обладающей целостностью, и взаимосвязанностью составляющих ее элементов, потенциально позволяющих обеспечить ее сбалансированное развитие. Более того, диссидентом разработана схема програмно-проектного управления развитием регионов, учитывающая уровень сбалансированности процессов организационной и методической поддержки реализации проектных документов на базе выделения уровней, сроков, направлений и инструментов реализации поставленных задач.

Положительно оценивая исследования, хотелось бы обратить внимание на следующие недостатки. Так, на странице 27-го автореферата, в виде таблиц автор предлагает прогнозные расчеты основных макроэкономических показателей развития Хатлонской области до 2030 года. Однако, неизвестно за счет каких финансовых средств будут реализоваться предлагаемые автором мероприятий. Встречаются отдельные упущения стилистического характера.

Однако, высказанные замечания по данному исследованию носят частный характер и не снижают достоинств диссертационной работы.

Научный труд Сафарова А.К. содержит весьма солидный пласт иллюстрационного материала в виде таблиц комментирующих и раскрывающих основные положения работы.

В целом, работа выполнена на достаточном уровне, представляет собой законченное исследование важной проблемы для Республики Таджикистан и содержит новые научные положения и методологические подходы к решению заявленной проблемы, что дает основания для вывода о том, что данная работа соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ее автор Сафаров Алишер Хикматуллоевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Доцент департамента мировой экономики
факультета мировой экономики и мировой
политики НИУ ВШЭ, к.э.н.

Н.А. Вукович

Россия, Москва, ул. М. Ордынка, д. 17, к. 213

30.05.2022



Подпись Вукович Н.А. заверена.
Менеджер административно-кадрового отдела
разумелась МЭиМП Белоурова Н.М.
Февраль 30.05.2022